

ДИСКУССИОННЫЙ ПОЛИТКЛУБ

ОПРЕДЕЛЯЯ ПОЗИЦИЮ

Мне сегодня хотелось бы, причем открыто, без недоумков, вместе с писемом ЦК КПСС порассуждать о трех материалах газеты «Красное знамя» под заголовками «Дать оценку», «Кто ведет к расколу?» и «Не пытайтесь иллюзии» (авторы: В. Огородов, Томский партийный клуб, В. Курпесов). Коснулись также материала газеты от 10.04.90 г. «Как уйти от назарменного социализма?».

Считаю, что письмо ЦК КПСС вышло с опозданием, оно должно было появиться раньше. Мнения об этом документе — самые полные — от полного отрицания до одобрения. В этом я лично убежден, участвуя в работе партсобрания в Бакчарском районе. Скажу также, что в ряде парторганизаций этого района мне совершенно справедливо задавали вопрос, почему парторганизация аппарата и бюро обкома КПСС, другие партийные комитеты столь нерешительно ведут себя по отношению к действиям Томского партклуба и работникам партаппарата, входящим в него.

Партийное собрание аппарата обкома КПСС по обсуждению письма ЦК КПСС шло бурно, оно длилось почти 4 часа, выступило 15 человек. Причем время для изложения мнений было ограничено. Большинство выступавших наряду с критикой отдельных положений письма ЦК тем не менее признали, что оно необходимо сегодня, его нужно принять к руководству и обсудить во всех первичных партийных организациях. Остро шел разговор о деятельности Томского партийного клуба и членов его координационного совета, в частности, т. Курпесова В. Ф. Ему было предложено в этой сложной обстановке выйти из состава партклуба и его координационного совета. Но положительное разрешение предложение не получило. Возможно, правильно его убеждение в том, что это в глазах единомышленников выглядело бы некрасиво. А красиво

быть в партаппарате и работать на другую сторону? Прозвучала мысль о несомнительности подобного, и это принципиальный вопрос. Товарищи высказывались против создания фракций, против раскольничьей деятельности. Отмечали, что сам термин «размежевание» впервые появился в лексиконе сторонников Демократической платформы. Вместе с тем в целом ряде выступлений было предостережение от «охоты на ведьмы», о внимательном отношении к мнению каждого коммуниста, его идейным убеждениям. Эти рассуждения отражены в тексте письма ЦК, но сторонники Демократической платформы их не видят. Выступающие говорили, что нет ничего страшнее раскола одной партии на две половины. Нужно не спекулировать на письме, нужно придумать всем над своими амбициями. Две платформы — ЦК и Демократическая — должны дополнить друг друга. В целом участники собрания высказались за консолидацию и вместе с тем за размежевание с теми лидерами, которые ведут к расколу.

Думаю, что обсуждение письма накануне съезда необходимо, так как позволит узнать мнение большого числа коммунистов на сей счет, получить либо их поддержку, либо неодобрение. В конце концов есть возможность да и необходимость спросить сегодня каждого коммуниста, на какой он позиции, с кем пойдет дальше. Или с партией, которая обанкротилась, или с партией, которую просветит, репрессии, осудит и сама вызвала на себя огонь и идет через него, или со своими неформальными организациями, движениями, клубами, членами которых, нередко находясь в рядах партии, активно работают против нее, раскачивая, разваливая изнутри. Таких людей я не приемлю. Это двурушники, не имеющие из которых активно действуют, другие — выжидают, чем же окончится политическая

борьба. В конце концов надо сказать, кто есть кто. Руководители Томского партклуба быстро сменели, что письмо ЦК КПСС серьезно. Они пытались его отодвинуть со стальной силой. Но партклубовцы в центральной печати признали, что руководство Демократической платформы пошло дело в раскол, не посоветовавшись со своими сторонниками и не заручившись их поддержкой. Об этом очень хорошо сказали в Орлов, член Горьковского совета партийного клуба, старший преподаватель, член партийного комитета Горьковского университета, и Якимов, кандидат в депутаты XXVIII съезда КПСС, профессор, секретарь парткома Горьковского университета («Московский вестник» № 17, 29 апреля 1990 года). Хочу привести из этой статьи отдельные положения: «Создать какую-либо новую партию на основе ДП невозможно: в ней нет никакой программы, и предположений по реформе той же КПСС». И еще одно: «Если рассматривать явление координационного совета ДП (резолюция от 19 марта «О ситуации в КПСС») как предупреждение, фактор политического давления, то открытое письмо Центрального Комитета вносит адекватный ответ». На мой взгляд, довольно неплохо и обстоятельно.

В открытом письме Томского партийного клуба было сказано недоверие центральному руководству партии. Этого неудобно: центр виноват. Кому же конкретно? Всем ЦК, Политбюро, Генсеку? А фактически никому, поскольку в нигде! В письме партклуба говорится, что низкая эффективность партийной работы, произошел отрыв аппарата от партийной массы. Но чем же измерить эффективность? На каком расстоянии приближить аппарат? Это все не больше, чем звонкая фраза, расщепленная на малоразомноженную обывателя. Она ничего конструктивного не несет. Я

за такой подход: критикуй обвиняй, но конкретно, здесь же вноси предложения.

Томский партклуб строит догадки, кто стоит, цитируя, «за так называемым отрывом» письмо ЦК КПСС, если оно написано в унисон с ответами секретаря уполномоченного ЦК КПСС Е. Личачева на вопросы собора газеты «Сельская жизнь». На кого это рассчитано? Подобный документ, каким является письмо ЦК, товарищи из партклуба полагают, видимо, мог быть принят узким кругом. Да это же смешно! Кто в это поверит? Тем более без Генсека? И не надо гадать людей арестами Сталина. Они не вернутся, кто бы этого ни хотел. Здесь вытес какой-то не совсем чистый подход.

Кроме того, не нужно валить все беды, в том числе по расколу, к которому якобы велел нынешнее партийное руководство, на это руководство. Кто же является здоровыми силами в партии? Сторонники Демократической платформы, Томского партклуба относят сюда лишь себя, по их мнению, сторонники Платформы ЦК КПСС принадлежат, видимо, к большим силам. Но эти-то сил во много крат больше. Это же факт. Так где же истина? Думаю, что осуждать за раскольничью деятельность надо прежде всего идеологов Демократической платформы, а не партруководство. Ибо они формируют основы, создают организационные начала новой (какой?) партии, в какие бы ширмы демократии и добрых побуждений ни рядились. И в конечном итоге вся суть их открытого письма свелась к призыву — выйдите и поддерживайте нас!

Вступать в спор по поводу статьи Н. П. Кириллова я не собираюсь. Автор сам это сделал. Но вправе же тогда спросить: что же предлагают идеологи Демократической платформы в области социально-экономического развития страны, области? Берешь в руки эту платформу, принимаю на конференции в Москве, и видишь, что там ни слова о том, как же сторонники Демократической платформы собираются решать эти проблемы? Правда, есть в конституции то, что растет инфляция, ухудшается производственное снабжение, увеличивается номенклатура дефицитных товаров и т. д.

Громкая заявка в газете «Красное знамя» от 10.04.1990 г. не содержит отве-

та. В докладе ничего нет по существу о путях выхода из кризисного состояния политики и экономики. Здесь в качестве предложений лишь частная собственность, требование передачи земли крестьянам, парламентские фракции и т. п. Так как же уйти-то? С таким набором «предложений» далеко не продвинемся. Частная собственность, видите ли, — экономический спаситель страны! Может ли грамотный экономист так рассуждать? В докладе на областной конференции сторонников Демократической платформы в КПСС ратуют за передачу земли крестьянам. На асфальте это звучит здорово. Но спросите у самого крестьянина, а готов ли он ее сегодня, сейчас, немедленно взять и обрабатывать? Мало говорить о передаче — надо ответить, как это сделать. Или прийти и сказать: берите! Насильно это сделать? Но позволить тогда: каковы же системы, механизмы всей этой операции, чем же крестьянин, к примеру, будет обрабатывать землю? Есть ли возможность кредитов? Поскольку здесь от теории надо переходить к делу, то крестьянин может ведь не постесняться послать подальше. Видно, что найди ключи, механизм экономического обновления просто не дано, нет и толковых предложений. Для этого ведь нужно брать на себя ответственность и выполнять. Это куда сложнее, можно и не делать, а вот на партию можно смело нападать, обливать грязью, находясь в ее рядах и получая зарплату из партийных денег.

«Мы не за раскол!» — говорят сторонники Демократической платформы... Они же осуждают письмо ЦК. А ведь истинная суть сегодня — протолкнуть «своих» на съезд, активно там поработать и, в зависимости от исхода съезда, держать «нос по ветру».

Исбави бог консолидироваться с теми, кто еще вчера ходил с красным флажком в руках, а сегодня с непонятным кляпом, а завтра — еще туманнее. Как можно доверять этим людям, ведь они и потом куда-то пойдут! Дружиться верно сегодня спрашивают: «Когда кончится борьба за власть и начнется борьба за улучшение жизни человека?» Вот здесь действительно иллюзиями не накормишь.

Буклет прехов Томского партклуба выдает десятки тысяч коммунистов организации. В этом я тоже убежден не только в Бакчарском районе, но и в Томске, а также на

плenumе Томского райкома партии. Об этом говорю не понаслышке. И в статье т. Огородова В. И. «Дать оценку» даже скромно и дипломатично написано о ходе пленума Томского райкома КПСС и его решениях. Они формировались не в узком кругу.

Резюмируя участие пленума райкома говорили об оспорительных выездах т. Кобзева В. А. в адрес руководителей колхозов и совхозов, которых он назвал в своем докладе «новоявленными баронами». А вы, секретарь парткома, могли бы с недельку, другую в горячее время заготовили кормов, убрали урожай покрупнее день и ночь рядом с таким «бароном». Познали бы блине его «баронские» права и обязанности? Вот такие высказывания просто возмущительны и безответственны.

Группа, которая готовила доклад, пошла еще дальше, и не стесняясь в выражениях, не только оскорбляющих, но и являющихся неправдой, вымыслом. «Очередная попытка обвести нас вокруг пальца». Это в адрес ЦК КПСС по поводу Платформы ЦК и съезда. Вопрос: кто — нас? «Как это уже не раз делалось личным секретариатом обкома КПСС» — по поводу партийных выборов. «...по форме все правильно, а по существу — надуть» — о выборах делегатов XIX партийной конференции. Издевательство какое и над кем? Видно, подобные приемы «профессорского» доклада (его готовил ряд членов координационного совета, там есть люди с ученой степенью, докт. — профессор, доктор) направлены на то, чтобы привлечь внимание, возбудить людей. Способ, честно говоря, не лучший.

Думаю, что от размышлений доклада, по поводу роли рабочего класса и его партии несет небрежность. Не надо превозносить, или наоборот, отрицать то, что доказано историей. Она же совет, не утан и не прибайбит. Соединение рабочих классов и партии доказано практикой.

В заключение хочу еще раз сказать, что письмо ЦК КПСС — документ, который совет именно к консолидации на основе размежевания с теми, кто хочет идти другим путем, с другими партиями.

В. СИБИКИН,
первый заместитель заведующего отделом организационно-партийной и кадровой работы обкома КПСС.

Бесполезный конкурс

Два года, то затухая, то разгораясь, идут разговоры и споры вокруг проблемы застройки микрорайона Центрального. Проект застройки, разработанный более 10 лет назад, наряду с достоинствами имеет массу недостатков, которые вызывают нарастающий недовольство микрорайона. Что же их не устраивает?

Во-первых, ликвидация улицы Алтайской от улицы Красноармейской до проспекта Комсомольского, некомплексная застройка, в результате которой строительство объектов соцкультбыта относится на последнюю очередь, отсутствие мест для проведения досуга детей и подростков, строительство в центре микрорайона (на главной пешеходной дороге) гаражного комплекса для автолюбителей и, во-вторых, проект застройки территории вокруг Петропавловского Православного собора на улице Алтайской высотными зданиями, закрывающими от взора людей собор — памятник архитектуры.

На волне людского недовольства Центральным, который уже два года ведет неравную борьбу с административно-бюрократической машиной Томского горисполкома, с его архитектурно-планировочным управлением и управленством капитального строительства, которые упорно отстаивают свои несправедливые позиции, не желая считаться с мнением жильцов и его советом самоуправления. Главный архитектор города В. Р. Новиков и его заместитель Ю. Д. Недоговоров считают благом для жильцов переорганизацию улицы Алтайской многоэтажными домами. Их не волнует, что вместо прямого пути жильцам придется петлять между многоэтажными громадами, так как в них нет проходных арки для пешеходов. Они игнорируют пожилых людей, которые, желая пойти в церковь, должны будут делать «ворк» в полметра, чтобы добраться до нее. Архитекторы, ликвидировав улицу, проявляют «заботу» о пешеходах, считая, что автомашины создадут угрозу их безопасности. И в то же время запланировали строительство большого комплекса гаражей для личных автомашин на пешеходной улице Киевской в центре микрорайона, по соседству с деловым садом. Совет микрорайона, выражая волю жильцов, предлагает перенести гаражи из центра микрорайона с выездом машин на основные проезжие магистрали — проспект Комсомольский и улицу Сибирскую. Это было бы удобно и автолюбителям, и жильцам, так как меньше газов было бы возле детского сада. Но архитекторы не соглашаются на это, так как не хочется отменить проект, хотя бы и доработать. Здесь, по-видимому, берет верх амбициозность: мол, мы, архитекторы, — специалисты и знаем, что делаем, а вы, жильцы, — дилетанты и прощаны, лезете не в свое дело.

Нечто подобное случилось и с застройкой территории вокруг Петропавловского собора. 10 лет назад кто-то из «отцов города» подал идею «отделить школу от церкви» десятиэтажным домом. Этот дом, будучи построенным, мешал бы школе, и церкви. Однако архитекторы дом спроектировали, а строители в 1989 году начали строить, забили сваи. При забивке свай был нанесен некоторый ущерб сооружению. Совет микрорайона, комсомольцы школы № 4, верующие и священнослужители, а вместе с ними и жильцы микрорайона выразили недовольство бессмысленной затеей возвести «стену» между школой и церковью, потребовали прекратить строительство дома, площадку отлить школе под спортивные сооружения, а часть территории озеленить, сделать свей для отдыха пожилых людей. Памятник старины, радующий глаз своими прекрасными архитектурными формами, остался бы на виду людей, имел бы хорошее поле для обозрения, а не затерялся среди бетонных громад.

Однако городские архитекторы вновь пытаются убедить всех, особенно депутатов городского Совета, что дом все-таки надо строить. Теперь уже ссылаются на то, что сваи забиты, деньги затрачены. Выяснилось, что сваи забиты поспешно, без разрешения, без утверждения проекта. Но ни строители, ни архитекторы свою ошибку признавать не хотят, оказываются от задуманного не желают.

Томский горисполком из блатах побуждений объявил конкурс на лучший проект застройки территории, принадлежащей к Петропавловскому собору. Более месяца жители микрорайона, работники первой горбольницы, учащиеся и преподаватели школы № 4, а также верующие обсуждали конкурсные проекты, испускали целую тетрадь своими предложениями. Абсолютное большинство голосов было отдано проекту архитектора по делам строительства и архитектуры Томского облисполкома А. И. Любичевой, которая предложила на месте свайного поля сделать спортивные сооружения для школы № 4 и небольшой свейер. Кроме того, в этом проекте предусмотрены строительство различных объектов соцкультбыта и зеленая зона, чего не хватало жителям микрорайона. То, что понравилось жителям микрорайона, не понравилось большинству членов жюри конкурса.

В конце марта состоялся заседание конкурсной комиссии, которую возглавлял заместитель председателя Томского горисполкома А. В. Болдарев. Наряду со специалистами-архитекторами в нее были включены председатель совета общественного самоуправления микрорайона В. А. Фокина, уполномоченный Совета по делам религий при Совете Министров СССР Г. П. Добрынин и Благовичный Православных церквей Томской области протоиерей отец Леонид. Три члена комиссии, названные последними, настаивали на принятии проекта А. И. Любичевой, но они оказались в меньшинстве, поэтому их предложение не было принято. Победили представители горисполкома, его архитекторско-планировочное управление и укс. Теперь они могут уверенно заявить, что вопрос о строительстве «перестройки» между школой и церковью и ликвидация улицы Алтайской благополучно разрешен.

Участники конкурса тоже не в бiele: за свои проекты они получат солидные поощрения, им выделено для этой цели 5 тысяч рублей. Только школа № 4 не получит для себя столь необходимую полезную площадь, верующие и другие жители микрорайона не получат зеленого уголка, храм будет занят новыми постройками. Зато амбиции ответственных работников горисполкома будут удовлетворены. Так стоило ли расходовать 5 тысяч рублей только на то, чтобы доказать жителям микрорайона и прихожанам Петропавловского собора, что их мнение ничего не стоит?

В. ФОКИНА, Г. ДОБРЫНИН.

РЕЗОНАНС

КУДА КРЕСТЬЯНИНУ ПОДАТЬСЯ?

20 апреля в газете «Красное знамя» была опубликована статья «Без земли», в которой рассказывалось о том, как жители поселка Копылово бьются за сенокосами и пастбищами. У нас, в селе Тахтамышцево, те же самые проблемы. Видно, это общая беда пригородных населенных пунктов.

До областного центра от Тахтамышцева — 9 километров. С двух сторон село окаймлено водой — реками Томью и Черной Речью. Издана тахтамышцев жила вольно и безбедно. Земли вокруг села жирные и плодородные, покос на острове — рукой подать. Не случайно у каждого была своя лошадь. Был сельский Совет, была центральная усадьба совхоза, главное, был хозяин. Да, все было у тахтамышцевца, было...

Сельский Совет переехал в Кафтанчиково, совхоз — в Черную Речку. Советская власть стала «осуществляться» из одного села, а земля отошла в ведение хозяйства,

расположенного в другом селе.

Директор совхоза «Томь» Р. И. Аминов — хозяин райцентральной, но только для центральной усадьбы. В этом убедился несложно — достаточно пройти по улице Черной Речью. А Тахтамышцево стало для него своего рода пасынком, которым можно беззастенчиво попускать, но практически не заботиться о нем.

Земли все в округе стали совхозными. Даже картошку теперь садим за тридевять земель. Покосы теперь не рядом (за рекой или вокруг села), а километрами за 40—50. С пастбищами и толожу. Кое-как перебивались, пасли снот волжан автострады, больше негде. Так, нынче директору «Томь» вздумалось новый совхозный пах строить именно на землях и без того кучного тахтамышцевского пастбища.

А на тех клочках, которые оказались незанятыми, по развалили соларку. Паскис, коровка тахтамышцевская... Тахтамышцевцы редко покидают свое село. Место-то

у нас поистине удивительное. Даже молодежь не охотится стремиться в город, многие обзавелись семьями, устраиваются рядом с родителями. Но теперь и это в нашем селе трудно сделать. Недавно наш одесельчанин Шамилл женился. Хотел дом рядом с родителями поставить. Но не тут-то было. А разрешение сельсоветов? А архитектор место отсв? А Рашид Измайлов, вич Аминов разрешил? И ходит наш Шамилл по различным инстанциям, и зона его хождения не видно. Сейчас в Тахтамышцеве пятеро таких дохонов. Большинство рабочих фабрики вальной обуви живут в фабричных квартирах и не имеют не только нормальных приусадебных участков, а хотя бы двух-трех соток под мелочь огородную.

Но есть в нашем селе жители особенные — дачники. Земли у них видимо-невидимо, участки у них самые лучшие. Богатые дачи у людей «с положением». Иногда и Кафтанчиковский сельсовет не в курсе, откуда

да взялся тот или иной дачник. Для Шамиля, коренного тахтамышцевца, кусок земли нет. А для начальства — столько угодно. Возвели себе дачи в селе начальник объединения «Томскстрой» Ф. Г. Гарипов, начальник горпротомторга М. Т. Имамов, еще ряд руководителей рангом пониже... Еще одна дача возводит истинно теми «народной стройки». Здесь и вагончик «Газнефтестройка» и походная кухня, и материалов навалом, и лес варварски вырубается.

Недавно принят новый Закон о земле и земельном зонировании. В нем неизмеримо возрастает роль местных Советов в распоряжении землей. Мы также считаем, что никто не решит проблемы нашего села лучше, чем сами тахтамышцевцы.

А. САМОХВАЛОВ,
А. БАРОНОВ, Д. ХУСАИМОВ, Н. ВЯЗИН,
ТОВА, Г. ИВАННИН,
депутаты Кафтанчиковского сельского Совета, жители села Тахтамышцево.



МАСТЕР НА ВСЕ РУКИ

И швец, и жнец, и на... И на гармошке играет. Хотя главная его обязанность — производственное обучение слесарно-монтажному делу учащихся СПТУ-8. Но это не мешает ему вместе со своими воспитанниками выступать в художественной самодеятельности училища.

Николай Филиппович Шурупов — кадровый рабочий завода измерительной аппаратуры, пользуется большим авторитетом и уважением в коллективе, и, когда требовалось выделить мастера по обучению учащихся 6-го училища, в цехах завода его кандидатура была предложена и выбрана безоговорочно.

Всегда уравновешенный, рассудительный, по натуре очень добрый, умеет, однако, и спросить, когда надо. С ним ребята интересуются, знает свое дело в совершенстве, а с таким и тянется молодежь, тонко чувствуя, кто есть кто.

Вот и с гармошкой управляет он отлично. Решил: не продавать же таланты, и вот уже четвертый год на сценах города, где выступает художественная самодеятельность училища, можно увидеть ансамбль ложенарей под руководством Николая Филипповича Шурупова.

Фото А. ВАСИЛЬЕВА.

«За каждым решением — люди»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

дефицит. Но введение экономической реформы — возрождение рынка товарно-денежных отношений — на первых порах не обойдется без спада.

— Так, как вы думаете, получит правительство доверие или нет?

— В Верховном Совете есть откровенные противники нынешнего правительства, но нужно быть последовательными, ведь прошло чуть больше полугода. В таком народнохозяйственном комплексе, каким является наша страна, за полгода переворота не сделаешь.

Полная выразили вотум доверия правительству Ма-

зовецкого, зная, что ближайшие 2—3 года будут жить еще хуже, и сознательно пошли на это жертвование.

— Виктор Алексеевич, скоро состоится съезд партии, идет обсуждение Платформы к XXVIII съезду КПСС. Ваше отношение к этому вопросу?

— Существует точка зрения, что нынешняя Платформа и Устав ничем не отличаются от предыдущих. Но когда начинаешь предметно разговаривать, то оказывается, что просто человек настроен заранее на отрицание документов.

Новое уже то, что если раньше мы только декларировали внутрипартийную демократию, то сейчас каждый коммунист может вы-

сказать свое мнение, отношение, предложение, и все это будет учтено при окончательном обсуждении.

Как участник последних Пленумов ЦК могу сказать, что тот проект, который был представлен на обсуждение Пленума, и тот, который вынесен на обсуждение коммунистов, очень заметно отличаются. Уверен, что после обсуждения на XXVIII съезде будет вынесен еще более значительно измененный документ.

— Как вы относитесь к Демократической платформе?

— А почему только к ДП? Сейчас вот еще другие появились, марксистская, например.

Что касается демократи-

ческой — я с ней на две трети согласен. Считаю, как, наверное, и многие другие, что в ней заложено то, что было уже обсуждено на XIX партконференции. Не согласен с оценками идеологической основы нашей партии, учения марксизма-ленинизма. Идеалы человечества — Мир, Свобода, Братство и Справедливость — вечные. Другое дело, что реализуем их не так.

Я согласен с Платформой ЦК в том, что мы должны отказаться от догматизма в трактовке идей Маркса, Энгельса, Ленина, от командно-административного стиля в партийной работе. И, как в прошлом секретари парткома, я категорически против того, что

этой связи непонятна позиция некоторых коммунистов, которые много критикуют партию, но не предлагают конструктивных решений. И не было еще в истории Та...

кого, чтоб правящая партия сама измысливала себе «политическую дубинку». Впрочем, в партию попали немало случайных людей, которые в сущности никогда не были коммунистами.

— Предвзвучу сразу мнение ваших оппонентов: рассуждают, как ставленник аппарата...

— Никогда себя ставленником не считал, работал для людей, не пользовался никакими льготами — тут у меня выбор чиста. Но что касается выборов в народные депутаты от КПСС — я голосовал на съезде за исключение этого положения из Закона о выборах.

С. ПУШНЫХ.
Автор просит перечислить гонимых за интервью в Фонд милосердия.

Письмо ветерана труда

ОТЧУЖДЕННЫЕ

Организация ветеранов войны и труда объединяет в своих рядах значительный пласт нашего общества. Но за последние годы явно намечается расхождение нашей областной организации и вот почему.

Ветераны войны заслуженно пользуются некоторыми, хотя и незначительными, привилегиями. Играет роль и моральная сторона: о ветеранах пишут книги, в их честь воздвигают мемориалы, проводят с ними встречи. В магазинах, наассах, аттесах — таблички о внеочередном их обслуживании. Считаю, это правильно, хотя всего этого архаичало для героев войны.

Но я хочу поднять вопрос и о ветеранах труда. Что это за люди? Это женщины 1900—1927 годов рождения, взявшие в войну на свои плечи самые тяжелые и низкооплачиваемые работы на заводах и в колхозах. На их руках оставались дети и старики. Многие из тех мужчин, которые до войны были любимыми, сыновьями, мужьями, немало их побило от голода, нужды и непосильного труда, а оставшиеся приобрели тяжелые заболевания. Эти женщины выстрадали не меньше участников войны. Но не все имеют медаль за Победу. Считаю, что они достойны внимания, заботы и уважения в обществе.

Среди сегодняшних ветеранов труда и женщины рождения 1927—1935 годов, мужчины рождения 1927—1930 годов. Это люди, не знавшие детства из-за войны. Тяжело пришлось им и в послевойенный период: голод и разрухи. Самостоятельно трудиться на фабриках, заводах, в колхозах, совхозах, в здравоохранении, системе образования, сфере обслуживания. В своих организациях и в Союзах они получили статус: «Ветеран труда» и «Заслуженный ветеран труда». Десятилетиями были лидерами, передовиками производства. Абсолютное большинство ветеранов труда на-

граждены орденами, медалями, знаками министерств, грамотами обкомов, горкомов, райкомов партии, исполкомов местных Советов, обкомов.

Теперь же, в период гласности, перестройки и демократии, договорился до того, что награды за труд стали чуть ли не позором. А ведь упорством, силами этих людей, которые получали от заработной платы 7—10 процентов, и создана была индустрия, оплачена дорога в космос, добыта лес и природные богатства. И разве их вина, что ушли эти богатства в другие страны?

Общество в большом долгу перед людьми, которые являются матерями и оплотом работающих сегодня поколений. Воспитали они своих наследников, наверное, неплохо, если наметились те на пути к обновлению жизни.

В условиях роста цен, инфляции, социальной несправедливости и духовной бедности ветеранам живется несладко. Они остро понимают свою отчужденность, даже нужность обществу, так как общество не дало моральной оценки их труда и жизни. Наоборот, можно услышать — «не туда завели». Но нельзя ведь сваливать на честолюбивую часть общества упущения, промахи и преступления административно-бюрократической системы.

Что происходит сегодня на предприятиях и в организациях? На смену ветеранам пришли новые люди и забота стариков чужды многим молодым. Несмотря на то, что ветераны труда должны пользоваться равными правами с работающими, на деле их постоянно ущемляют: стараются убраться из очереди на квартиру, а при распределении партийных товаров и про-

дуктов нередко совсем забывают. Даже наш родной профсоюз не живет заботами стариков. А сколько за нашу жизнь внесено взносов в кассу профсоюза?

Особенно ударил по ветеранам труда новый проект Закона о пенсиях, где 10-процентная надбавка за непрерывный труд вдруг исчезла.

Все эти вопросы поднимаются неоднократно на районных и городских конференциях ветеранов войны и труда. На них присутствуют представители партийных, советских и профсоюзных органов, но положительных сдвигов нет.

Разобщенные и обиженные обществом, сидят ветераны труда по своим домам, и вся их привилегия — только пенсия.

У меня — предложения: 1. Местным Советам и ветеранским организациям

профсоюзам добиваться изменений в проекте Закона о пенсиях. Там надо записать: ветеран труда, проработавший на одном предприятии более 20 лет, получает дополнительно 10 процентов, а проработавший 30 лет — 15 процентов к пенсии. Это будет справедливо.

2. В прессе надо дать справедливую оценку ветеранам труда. Чаще рассказывать об этих людях и их проблемах.

3. Считаю, что ветераны труда рождения 1927—1945 годов — это «дети войны».

Я обращаюсь через газету ко всем ветеранам труда: поддержите эти предложения, откликнитесь, выскажите свое отношение, свои взгляды, свою боль.

Н. КОННЫХ,
член Кировского районного совета ветеранов,
г. Томск.

Томск студенческий: скоро пора ССО

«Глория» — один из претендентов

После сдачи весенней сессии наступает пора летних студенческих отрядов. Миллионы девушек и юношей в летний период оказывают помощь народному хозяйству нашей страны. Одни студенческие отряды работают на стройках, другие помогают сельскому хозяйству, а третьи, как и наш линейный отряд «Глория», который входит в состав районного зонального отряда «Голубая стрела», работают проводниками.

В состав «Голубой стрелы» входят 15 отрядов из разных вузов города Томска. Наш отряд — «Глория» — самый молодой, ему всего четыре года. Но за этот короткий срок отряд добился немалых результатов, занял второе место в целом за 1989 год.

Сейчас, хоть до первой поездки еще остается несколько месяцев, работа в отряде в полном разгаре. Отряд действует по секторам: редколлегия, агитбригада, шефская работа.

Жизнь в «Глории» очень интересна. В состав отряда входят много талантливых и интересных ребят. Таких, кто может по ночам рисовать стенгазеты, плакаты и оформлять альбомы, репетировать с агитбригадой, а днем идти в школу, в подшефный детский сад № 85, к ветеранам. А вечером — снова учеба.

Но бывают у нас и радостные моменты. В «Глории» прошел традиционный вечер знакомств. «Старички» поделились опытом с ребятами, которые в отряде впервые.

Главная задача «Голубой стрелы» — улучшение качества обслуживания пассажиров, помощь резерву проводников. А в подготовительный период нужно войти в восьмерку победителей соревнования, чтобы отразиться летом по маршруту «Томск — Москва».

Н. КРИВЕНКО,
О. ВЕДНАН,
бойцы отряда.

ЧЕМ сегодня занимается Комитет государственной безопасности, его значимость в государственной структуре, его бюджет... Эти и другие вопросы из сферы жизни и деятельности совсем недавно совершенно засекреченного ведомства интересуют многих. Правда, все чаще появляются и публикации на такие темы, причем публикации не только позитивного, информационного характера, но и критического. Пример тому статья в «Юности» о Ростовском УКГБ, выступление бывшего сотрудника комитета Карловича, обличающего своих коллег... Как было восприняты эти материалы прессы теми, кто сегодня работает в КГБ? С этого вопроса и начался наш разговор с заместителем начальника управления КГБ по Томской области А. В. МАШКОВЫМ.

Некоторые время назад нельзя было даже представить, чтобы подобный «негатив» появился на страницах любой газеты, журнала. Комитет был вне публичной критики, хотя, наверное, и в его работе были недостатки. Но сегодня запреты сняты. Вас критикуют, может быть, с опаской, но не без удовольствия. А каковы ответные чувства?

— Не буду говорить за всех, высказываю лишь свое мнение, хотя, наверное, со мной согласятся многие мои товарищи. Я к критике отношусь спокойно, если она конструктивна, если в основе ее лежат достоверные факты, а не претензии на сенсационность, скандал. Но дело в том, что авторы критических публикаций не всегда и не во всем проявляют ответственность, объективность. Нередко они прибегают к домыслам, подают факты в том свете, в каком им выгоднее, не брезгут фальсификацией. Вот, к примеру, материал по Ростову. Люди, о которых там идет речь, скомпрометировали себя неблагоприятными делами, теперь пытаются всеми правдами и неправдами свалить свои проступки на других. И они поданы чуть ли не героями, бойцами за правое дело! Разве можно согласиться вот с такой «критикой»? Это имеет другое название. Или тот же Карлович. Он не был рядовым сотрудником, от него зависело принятие решений, в том числе затрагивающих судьбы людей. Так и скажи об этом честно, не пытайся украсить себя несуществующими лаврами: дескать, я противостоял системе, я был хороший.

Вот что замечают. Авторы, которые раньше пели только хвалебные оды руководителю партии, страны, в том числе сочиняли героические очерки о чекистах, теперь чрезвычайно быстро перестроились: они уже только обличают, олицетворяют с реальными фактами. Им абсолютно все равно к какому знамени пристроиться.

— К тому, которое сулит выгоду.

— Безусловно. Тут не приходится говорить об убеждениях и принципах.

— Анатолий Васильевич, вы пришли работать в КГБ как раз в период «героических очерков». Они на вас оказали какое-то влияние в выборе профессии?

— Нет. Мне однажды задала такой вопрос, что вы, дескать, сформированы застойным временем и не являетесь ли для вас перестройка в обществе чем-то неприемлемым. Говорил это человек лет тридцати. Нет, говорю, это вас сформировало застойное время, а я как раз очень хорошо помню оттепель, а не пришло мое юношество, с него мое поколение связывало многие свои надежды.

— Так кто вы по убеждениям: консерватор, радикал?

— Скорее центрист. По отдельным позициям ближе к радикалам, но есть моменты, когда я выступаю за здоровый консерватизм. Я не хочу гражданской вой-

ны в стране, не хочу хаоса и неразберихи. Я хочу, чтобы страна вышла наконец из тупика — политического, экономического, национального. Там, где я вижу благо для своей Родины, готов консолидироваться и с радикалами, и с консерваторами. Не тот момент, когда надо заниматься собственными амбициями — мне это претит и в тех, и в других. Забота у нас у всех должна быть сегодня одна — спасение страны.

— Вы считаете, что на своем месте можете в такой нелегкий период принести пользу?

— Моя профессия связана с защитой интересов Родины. Когда-то, думая так, я пришел в органы КГБ. Вот вы сказали, что было тогда время «героических очерков». Но не бездумная романтика, а вполне осознанное решение руководило мной. К тому времени мне было 27 лет, возраст вполне зрелый. Я уже прослужил в армии, работал два года на

глубже. Человек не может жить, ни во что не веря. Во что он тогда превратится? Мы не стадо, мы — люди, и надо ими оставаться. Меня очень огорчает, что был в нашей истории страшный период, когда разрушали так бездумно и так варварски храмы. А это ведь не только культурные здания, в них — наша история, наши корни. Я, например, не раз встретился со старообрядцами. Отношусь к этим людям с большим уважением. Несмотря на все гонения в разные времена, они сохранили кусочек старой России, нашей национальной культуры. Через все пронесли. Как их не уважать? Тем более, что это большие труженики, живут они по строгим моральным и нравственным законам. Можно с ними не соглашаться, но отказаться в уважении нельзя. Для меня в любом человеке важны его моральные, нравственные ориентиры, а не то, верующий он или нет. Это его личное дело. Такой позиции

опасность. Есть примеры тому и в Томске. Вместе с органами МВД работаем по выявлению таких групп. Можно назвать и другие направления нашей деятельности — предотвращение угонов самолетов, защита секретов, в том числе и фундаментальных научных разработок, оказываем помощь и в том случае, если из-за рубежа пытаются поставить недоброкачественную продукцию, технологию. А такие случаи есть. Нам надо чаще, открыто и прямо говорить о своей деятельности, тогда нас поймут правильно. Ведь сейчас нередко возникает иногда оттого, что люди не понимают процессов, происходящих в стране, не знают нашей работы. А есть желающие вбить клин между КГБ и народом, у них свои интересы. Но думаю, что это сделать не удастся. Народ в конце концов разберется, что к чему.

— Уходят ли от вас сейчас кадры, особенно молодые?

— Отток есть, но очень незначительный. У нас, например, уволился всего один человек. Но буду искренен. Работаем мы в сложной обстановке. Зарплата сравнительно небольшая, никаких льгот, дотаций. В управлении 46 человек стоят на очереди на жилье, КГБ СССР выделяет деньги на строительство четырех кварталов в секторе «Кедровый». Жить трудно, особенно молодым. А к нам приходят способные, перцептивные, умные люди, и их надо государству ценить по достоинству. Во всяком случае, зарплата должна быть не ниже уровня зарплат цивилизованного кооператора.

— А в кооперативы приглашают сотрудников КГБ?

— Приглашают. Судите сами. Ведь профессионалы в вопросах обеспечения безопасности государства по роду своей деятельности обязаны компетентно решать самые разные вопросы. Нужно ли допускать, что тот, кто эффективно защищал интересы государства на канале внешнеэкономических связей крупных промышленных предприятий, способен, уволившись из КГБ, найти себе достойное применение у кооператоров, выходящих на внешний рынок, а оперируя по борьбе с диверсиями — разведывательными группами противника способами противотоплива ракетам. Такие примеры есть.

— Какую зарплату предлагают?

— У меня был бы оклад до трех тысяч. Но, как говорят, не в деньгах счастье. Хотелось бы, чтобы наш профессионализм был оценен по достоинству обществом.

— Анатолий Васильевич, вы долгое время занимались оперативной работой, были в Афганистане, тяжело ранены в бою. Теперь — руководитель.

— В руководители никогда не рвался. Предпочитал оперативную работу. А в Афганистане — не жалую, что там был. Как офицер я выполнял свой долг. Считаю, что нельзя делать козлом отпущения из тех, кто там воевал. В большинстве случаев — это смелые ребята, рисовавшие своей жизнью. Другое дело, во имя чего. Пусть это останется на совести тех, кто их туда послал. Я считаю и всегда так считал, что порядок надо в своем доме наводить, а не в чужом. И свои штаны зашивать, а потом о помощи другим говорить.

— Вы не пожалели о выборе профессии?

— Нет. Я люблю свою страну, служил и буду служить ей благо. Мы живем в трудное и тревожное время, когда возрастает ответственность каждого человека, в том числе и чекистов. Надо укреплять правовую базу. Мы с нетерпением ждем, чтобы и новые законы, регламентирующие деятельность органов госбезопасности, были приняты как можно скорее.

Беседу вел
Н. МАСКИНА.

Вернисаж Казарина

МОСКВА. В Центральном доме работников искусств открылся вернисаж художника-неоэкспрессиониста Виктора Казарина. Это его первая персональная выставка, на которой представлено 39 картин разнообразных жанров, начиная с портретов, природы и кончая космической тематикой. Но эта выставка лишь маленькая толика того, что создано им за 45 лет жизни.

Художник необычайно сложной творческой судьбы, Казарин вобрал в себя опыт любимых своих художников — Феофана Грека, Дюшана, Эль-Греко, Делакруа, Врубеля, Ван-Гога, преломил их опыт в современных образах.

Живопис В. Казарина — явление очень русское и по-своему уникальное. Он не только создает крупные полотна, но и крупно мыслит, крупно чувствует.

Виктор Казарин первое художественное образование получил в изостудии С. Н. Соколова, ученика Корвинна. В 15 лет поступил на завод, где работал шлифовщиком. В 1966 году поступил в Московский педагогический институт им. В. И. Ленина на художественно-графический факультет. В 1971 году защитил диплом по живописи.

В 1972 году участвовал в молодежной выставке на Кузнецком мосту. В 1978 году вступил в живописную секцию Московского объединенного комитета художников-графиков. С тех пор — постоянный участник общих и групповых выставок на Малой Грузинской. Его картины хорошо известны в Америке, Австралии, Англии, Франции, ФРГ и других странах Западной Европы.

НА СНИМКЕ: Виктор Казарин (в центре) с посетителями выставки. Фото О. БУЛДАКОВА, (Фотохроника ТАСС).

СЛУЖУ СВОЕЙ СТРАНЕ

стройке, закончил ТИСИ. Мне предложили после института остаться на кафедре. И было другое предложение: работать в комитете. Большинство друзей отговаривали, не советовали, они хорошо знали, чем были в нашей истории репрессии. Но я полагал, принимаю решение, что буду защищать интересы Родины. Я и сейчас так считаю. Работая в органах 21 год, совесть чиста. Я ни разу не преступил закон, на меня не было ни одной жалобы.

— Анатолий Васильевич, вы работали в тот период, когда тоже допускались беззакония. Впрочем, нередко законные. Люди могли пострадать из-за того, что читали «не ту литературу», слушали «вражеские толки». В Томске в 1982 году ведь было такое дело.

— Мне эти вопросы задают постоянно. Кто знает? Тогда я работал в разведке, о деле этом, конечно, знаю. Разумеется, оценивая с позиций сегодняшнего дня, к этим людям были предъявлены необоснованные претензии, им принесены извинения. Но тогда статья 190 в Уголовном кодексе существовала, а законы должны были соблюдаться. Верховный суд РСФСР и СССР, кстати, отозвался на пересмотре дела, обнаруженный документ не было. Но сегодня эти люди не были бы привлечены к ответственности, это ясно. Впрочем, наверное, и тогда бы это не кончилось так печально, если бы их связи не имели выход на НТС. Во всяком случае, могу только приветствовать прошедшие перемены, когда люди могут спокойно читать то, что они хотят. Иметь, не скрывая, те или иные убеждения, если угодно, молиться Богу...

— Вот вот, Анатолий Васильевич, хорошо, что вы вспоминали про Бога. Означает ли уже приходилось слышать упрек в ваш адрес, что вы покровительствуете верующим? А слышала я его, когда вы работали в Асине.

— Да мало ли в чем меня упрекали и пытались перевоспитать? Я противник крайних позиций, когда все остальное воспринимается с раздражением и озлоблением. Да, я — коммунист по убеждениям, ничего не имею против верующих. Считаю, что главное в том, чтобы наши мировоззрения, пусть разные, были направлены на создание, а не на разрушение. Я пытаюсь смотреть на эти процессы

придерживался всегда. Конечно, сейчас могут только приветствовать, что в нашем обществе начались иные процессы, более терпимое, более уважительное отношение к церкви.

— Вас, агента, не пугает, что увеличились приток людей в храмы?

— Нет. Если человеку хорошо там, пусть идет.

— Кажется, Анатолий Васильевич, вы с вами договорились до того, что проводились бы «профилактика мысли» вовсе не нужна. Но многие все-таки живут еще с ощущением, что находится «под контролем». Наверное, в нас это уже на генном уровне и пройдет не скоро. Конечно, у комитета всегда были более значимые и более важные задачи, о которых мы, если и знали, то только из очень коротких сообщений. Возросла ли ответственность чекистов сегодня? Какие задачи они решают?

— Ни одно государство мира не может обойтись без такой организации, как наша. Навью и глупо утверждать обратное. Например, в США только на ЦРУ тратят 30 миллиардов долларов, а есть у них еще и ФБР, и агентство по национальной безопасности. Как известно, американцы зря доллары тратить не будут. Я не открою тайны, если скажу, что КГБ располагает закрытой информацией по разнообразным вопросам. Не просматривать войну, добывать военно-стратегическую информацию, научно-техническую, политическую разведку, контрразведка — все это наши задачи. Конечно, иметь информацию по всем интересующим вопросам — не самоцель, главное, чтобы она принесла пользу государству. Обстановка нынче сложная, быстро меняющаяся, потому и сведения нужны очень надежные, чтобы принять верное политическое решение. Работать чекистам приходится в неверной трудовой обстановке. Сейчас, например, нередки случаи переброса оружия из-за границы в горячие точки нашей страны. Выявляем. Идет борьба с организованной преступностью. Сложился конгломерат, в котором соросилась часть представителей административных систем управления, правоохранительных, финансовых органов, кооперативов, хозяйственных руководителей и уголовные элементы. Те, кто раскаивает наше государство. В этом большая

Итоги конкурса

Неглавная тема

В каждой газете есть свои главные темы. Безопасность движения в этой среде не входит. И, подводя итоги традиционного конкурса «За безопасность движения», который проводит госавтоинспекция совместно с областной журналистской организацией, юристы отметили: материалы становятся все более информативными, глубокими. Ряд сельских газет практически отказался от этой темы, публикуя лишь раз два за год статистику дорожно-транспортных происшествий. Не случайно была выделена поощрительная премия за верность теме газете «Знамя» областного района. Слаба действительность газетных выступлений.

Была отмечена работа областного телевидения и радио, газеты «Красное знамя». За систематическую и разнообразную подачу материалов в рубрике «Человек и дорога» 1-я премия вручена газете «Причудливая правда» (Асино), 2-я — полосу «Внимание: дорога» парабельской газете «Ленинская правда», 3-я — газете «Северная правда» Каргамского района. Награждены отдельные авторы мате-

риалов — журналисты В. Нестерова (Асино), Р. Деяткина (Молчаново), внештатные авторы, соопубликованные в районных отделениях ГАИ Г. Коваленко (Коженино), В. Герасименко (Асино), Г. Заостровских и А. Барсагана (Парабель). Были отмечены работы радиодиректоров М. Гордиенкова (Парабель) и Н. Голубевской (Подгорное).

А. НИКОЛАЕВА.

С ВОРАМИ

Контролер центрального рынка в г. Томске, в прошлом судимый, М. И. Лягина оказался в одной из квартир по улице Говорова, 58, где намеревался похитить вещей на сумму свыше 6 тысяч рублей. Задержанным работниками милиции на месте преступления выдували красивые легенды, в жалобах просил о снисхождении, справедливости, умолял вернуть к дочери, которую, кроме него, воспитывать некому.

За похищение на кражу Ленинского районный суд приговорил Лягина к 5 годам лишения свободы в колонии строгого режима.

23-летний Аманжол Мирханов из поселка Эркин-Салын Туркменской ССР отбывал условное наказание в оперкомандуре г. Томска за хищение государственного имущества. Не успев отбыть и месяца из трех лет, он совершил новое преступление, обокрав в поселке Восточном квартиру своих земляков. В результате лишен свободы на 4 года с отбыванием наказания в колонии общего режима.

С УГОНИЦКОМ ТРАНСПОРТА

Нител села Маржелова Шегарского района В. М. Алешкин длительное время не работал, пьянствовал. После очередного запоя приехал в Томск, где решил устроить автостоп. Попросил поехать его гражданина Р. на личной автомашине «Нива». Пьян отхлебав от автостопной станции, как Алешкин представил, но и водителю, потребовал освободить место. Р. удалось вывезти нок. Оба выпали из машины, продолжая бороться на земле. Исход мог быть предсказан, когда рядом остановился водитель на красной «Ниве». Немного полюбопытствовав, он откровенно спросил и уехал. Борьба же кончилась тем, что Р. остался на дороге, держа в изрезанных руках нок, а угощник исчез на автомашине.

Работники милиции успешно «раскрыли дорожный детектив». Суд признал Алешкина виновным в угоне с насильем, опасном для жизни, и лишил свободы сроком на пять лет с применением принудительного лечения от алкоголизма.

С РАСХИТИТЕЛЬНИЦЕЙ

Несмотря на богатое криминальное прошлое, в том числе несколько судимостей за корыстные преступления, В. В. Скубенскую охотно приняли лоточницей столовой № 72 с полной материальной ответственностью. Только за первые две недели работы Скубенская похитила из своего подотчета 326 рублей. Последнее она украла мужской свитер стоимостью 95 рублей в ЦУМе.

По совокупности преступлений Скубенская осуждена на три года лишения свободы. В дальнейшем она лишена права три года занимать должности, связанные с материальной ответственностью. Удвигал бесценность работницы преста столовых № 3 во главе с Л. А. Королевой, принявших Скубенскую на должность в нарушение постановления Совета Министров СССР.

ЛИЦОМ К ЛИЦУ...

Ранее четверо судимых В. С. Кутелов, «воинярун» из Новосибирска в Томск, ранним утром позвонил с С. М. Маввеева. Оба ни свет ни заря были уже пьяны. Однако добавили еще, распив имеющегося у Маввеева водку. Узнав, что его новый знакомый кооператор, Кутелов потребовал деньги. Получив отказ, обид Маввеева с поном и забрал 22 рубля, сумку с вещами и дипломат.

Но скрывать правителю не удалось. Он был задержан оказавшимся впоследствии В. Ф. Губерт, В. Д. Луначевым, О. А. Рыбовой и Н. И. Гуровым. Особую активность и смелость проявил при задержании рабочий управления механизации № 2 треста «Спецстроймеханизация» Н. И. Гуров, о чем было сообщено по месту его работы.

Кировский районный суд приговорил грабителя Кутелова к 3 годам шести месяцев лишения свободы в ИТ, строгого режима. Имеющееся имущество конфисковано.

В. В. Бузель был судим за кражу. Казалось, прошлое забыто. Он неплохо работал мастером по пошиву обуви в ПО «Томскобувобит», жил в Томске.

Однажды, гуляя по ночному городу, Бузель встретил на свое несчастье гражданку С., не только весьма приятной наружности, но и обладающую сразу пятью золотыми кольцами на руке и двумя дорогими цепочками на шее. Последнее обстоятельство особенно повлияло на воображение Бузеля. Совместное гуляние закончилось тем, что Бузель, угрожая ножом женщине, снял четыре кольца и обе цепочки с часами и кулоном.

Ленинский районный суд расценил действия грабителя по статье 146 ч. 2 п. «б» (разбой, соединенный с насильем и применением оружия) и назначил Бузель 6 лет лишения свободы в колонии усиленного режима с конфискацией имущества.

С КАРМАННИКАМИ

Пять раз побывав В. Д. Грошев в местах не столь отдаленных, но продолжал бродяжничать и не работал. Промышлял карманными кражами, на чем и топтался, похитив у гражданки Г. кошелек с 25 рублями.

По приговору Ленинского районного суда Грошев признан особо опасным рецидивистом и лишен свободы на пять лет в колонии особого режима.

В тот же день просил он в своей жалобе вынести более мягкий приговор, являясь, что перестанет нарушать закон и начнет воспитывать детей.

Областной суд оставил приговор без изменений, а жалобу рецидивиста без удовлетворения.

С ГРАБИТЕЛЯМИ

Ранее четверо судимых В. С. Кутелов, «воинярун» из Новосибирска в Томск, ранним утром позвонил с С. М. Маввеева. Оба ни свет ни зары были уже пьяны. Однако добавили еще, распив имеющегося у Маввеева водку. Узнав, что его новый знакомый кооператор, Кутелов потребовал деньги. Получив отказ, обид Маввеева с поном и забрал 22 рубля, сумку с вещами и дипломат.

Но скрывать правителю не удалось. Он был задержан оказавшимся впоследствии В. Ф. Губерт, В. Д. Луначевым, О. А. Рыбовой и Н. И. Гуровым. Особую активность и смелость проявил при задержании рабочий управления механизации № 2 треста «Спецстроймеханизация» Н. И. Гуров, о чем было сообщено по месту его работы.

Кировский районный суд приговорил грабителя Кутелова к 3 годам шести месяцев лишения свободы в ИТ, строгого режима. Имеющееся имущество конфисковано.

В. В. Бузель был судим за кражу. Казалось, прошлое забыто. Он неплохо работал мастером по пошиву обуви в ПО «Томскобувобит», жил в Томске.

Однажды, гуляя по ночному городу, Бузель встретил на свое несчастье гражданку С., не только весьма приятной наружности, но и обладающую сразу пятью золотыми кольцами на руке и двумя дорогими цепочками на шее. Последнее обстоятельство особенно повлияло на воображение Бузеля. Совместное гуляние закончилось тем, что Бузель, угрожая ножом женщине, снял четыре кольца и обе цепочки с часами и кулоном.

Ленинский районный суд расценил действия грабителя по статье 146 ч. 2 п. «б» (разбой, соединенный с насильем и применением оружия) и назначил Бузель 6 лет лишения свободы в колонии усиленного режима с конфискацией имущества.



Фольклорный ансамбль Дворца пионеров г. Томска.

Фото В. КРОВЕЛЬЩИКОВА.

Вернулись с дипломами

С новыми творческими задумками вернулись народный ансамбль песни и танца завода с зонального конкурса, проходившего в Омске в рамках III Всероссийского фестиваля народного творчества трудящихся. Самостоятельные артисты привезли домой два диплома.

Один диплом Министерства культуры РСФСР вручен ансамблю за высокие творческие достижения и успешное выступление на зональном конкурсе ансамблей и народных хоров России, где представляли свое мастерство 32 художественных коллектива Сиби-

ри и Дальнего Востока.

Не менее почетен и другой диплом — Омского комитета по телевидению и радиовещанию за оригинальность хореографической композиции.

Конкурс показал, что томины под руководством хормейстера Н. В. Овчинникова и балетмейстера Т. П. Канадиной имеют свое творческое направление, оригинальный и богатый репертуар, включающий песни своего земляка В. Ф. Лавриненко. Один из номеров ансамбля — «Зимние колдуньи» (Поулолонец — «Прославление»), который исполнили все ансамбли, удостоен специального приза.

С. БЕЗГОДОВ.

Футбол

В ГОСТЯХ, КАК ДОМА

Во втором матче первенства «Томские» футболисты «Томи» победили торпедовцев Рубцовска 2:1.

Этот матч явился, как бы продолжением предыдущей встречи. Снова, невзирая на чужое поле, преимущество полностью было на стороне томичей. Очень уверенными были линия обороны и вратарь «Томи» С. Краснослободцев, раз за разом вытравившие поединки у форвардов «Торпедо». На 38-й минуте великолепный гол со штрафного удара провел лучший снайпер томичей А. Дробешкин.

Во втором тайме хозяева усилили натиск, и в какой-то момент оборона гостей дрогнула. Расплата наступила незамедлительно на 61-й минуте. Е. Кашин сравнивает счет. Неужели и на этот раз, казалось бы, уже завоеванная победа будет упущена? Нет, такой поворот событий явно не устраивает томичей, и они не прекращают атаковать ворота соперника. Наконец на 85-й минуте В. Коналову удалось поставить победную точку в этом поединке.

После двух туров в активе «Томи» 3 очка, и она занимает 5-е место в турнирной таблице.

Результаты других матчей: «Прогресс» — «Шахтер» — 1:2, «Металлург» — «Чкаловец» — 1:0, «Амур» — «Ангара» — 0:0, «СКА» — «Автомобилист» — 0:1, «Локомотив» — «Селенга» — 2:0, «Сахалин» — «Луч» — 0:0.

В. КОРШУКОВ.

Анонс

Выставка американских художников

Впервые в нашем городе будет экспонироваться выставка современных американских художников — Макса и Питера Шуманов. Зрители получат возможность встретиться с Максом — художник приедет в Томск, и здесь он намерен создать

произведения, посвященные Сибири. Часть экспонируемых работ, как это обычно бывает в Америке на выставках чин-арт (Макс Шуман работает в этой манере), будет продаваться, и за сравнительно небольшую плату зрители смогут приобрести то, что им понравилось.

Открытие выставки — 16 мая в 18 часов. Выставка Макса и Питера Шуманов «Сделано в Америке» будет работать до 1 июня.

О. ВИКТОРОВА.

Служба 01

КОЖЕВНИКОВСКИЕ ОГНЕПОКЛОННИКИ

Сельскохозяйственные палы остаются большим злом для леса. О вреде выжигания дугот и полей говорились не раз. Но, несмотря на строжайшее запрещение палов решением облгосплана, в ряде районов области, особенно южных, они допускаются с ведома и согласия руководителей совхозов. Крайне бесечно и даже преступно обращаются с лесом в Кожевниковском районе. Печальное лидерство по поджогам держит совхоз «Малиновский», где директором С. И. Козлинин. За последние пять лет здесь повреждены огнем сотни гектаров леса. И уже в текущем году «отличились»

раньше соседей. В конце апреля огонь с полей этого хозяйства ушел в лес, повредив около 500 гектаров. Слово «выжигание» сорвалось с малиновцами, в совхозе «Рассвет» (директор В. А. Сизиков) запустели огонь в лесах госсемхоза. В результате повреждено более двух тысяч гектаров. Еще столько же обезображено извозом пожаром в совхозе «Светлый» (директор В. П. Соболев), где палы пукались 3-5 мая. Внесли свой вклад в уничтожение природы коллективы совхозов «Дубровский» и «Нива».

Не обошла беда и угоды совхозов соседнего Шегарского района. Особенно

большой ущерб нанесен лесам в совхозе «Южный», колхозах «Юбилейный» и имени XXIV съезда КПСС. Когда лес уничтожается чуть ли не умышленно, нужны кардинальные меры, самое строгое наказание виновных. Обязательно должны сказать свое слово местные Советы. Лес охраняется и согласно нормам права, и по законам нравственности. «Поможем природе выжить» — этот лозунг становится самым актуальным и безальтернативным.

Ю. ЧИБУКОВ, Н. ТЮНИН, летчики-наблюдатели Томской базы авиационной охраны лесов.

ВСТРЕЧА ВЕТЕРАНОВ

С 17 по 20 мая в Томске состоится встреча ветеранов Белоцерковского военного училища, посвященная пятидесятилетию училища, в годы войны дислоцировавшегося в нашем городе. В программе встречи: проведение уроков мужества в школе № 18, где находится музей боевой славы училища, прием учащихся этой школы в пионеры в Мемориала боевой и трудовой славы томичей в Лагерном саду, встреча с руководством города.

Представители объединенного фронта трудящихся России, клуба защиты прав потребителей, экологическое движение. Начало — в 17 часов.

ИЗВЕЩЕНИЯ

18 мая в Большом зале Дома союзов (пр. Ленина, 55) состоится лекция: «Социальные и противоречия советской экономики». Лектор — Сергеев А. А., заведующий кафедрой политэкономии Высшей школы профсоюзного движения, доктор экономических наук (г. Москва).

Плата за загрязнение окружающей среды должна перечисляться на специальные природоохранные счета райгоспланкома. Эти средства могут расходоваться только на мероприятия по охране окружающей среды по согласованию с комитетами по охране природы.

Приглашаются председатели профкомов, председатели СТК, инженерно-технические работники, работники пропанданды — 21-06-31. Экономический отдел — 21-46-66, 21-36-44, 21-27-68. Агропромышленный отдел — 21-43-75, 21-44-60. Секретариат — 21-46-20. Отдел партийной жизни — 21-28-68, 21-28-42.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Театр

ДРАМЫ
ГАСТРОЛИ ТЕАТРА ОПЕРЕТТЫ КУЗЬБАСА
16 мая «Девушка с ребенком» — 19. «Ох, уж этот царь Горох!» — 11. 14.
17 мая «Граф Люксембург» — 19. «Идеальное в стране лжецов» — 11. 14.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»
16 мая «Фанат» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16-20, 18-20, 20, 21-35.
16 мая «Фанат» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Николай Бухарин» — 8-40, 10-20, 20. «Налево от лифта» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18, 20-20, 22.
«ОКТАБЕРЬ»
16 мая «Мужчины-проказники» — 8-50, 10-55, 13, 15-05, 17-10, 19-15, 21-20, «Груз-300» — 8-50, 10-30, 12, 14, 16, 18, 19-50, 21-40. Видеозал: «Внутреннее пространство» — 10, 12-15, 14-30, 16-45, 19. «Роллинг Стоунз» — 21-10.
«ПИОНЕР»
16 мая «Черные ступни» — 9. «Неуловимые мстители» — 10-50, 12-30. «Говори смело» — 14-10, 16. «Танцуй, танцуй!» (две серии) — 17-40, 20-30.
ИМЕНИ И. ЧЕРНЫХ
16 мая «Идеальное преступление» — 9, 10-50, 12-40, 16-20, 18-10, 20, 21-40. «Веселое волшебство» — 14-30.
«СИБИРЯК»
16 мая «Ходяк из Пюрта» — 9-20. «Соня» (две серии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.
ВИДЕОЦЕНТР
16 мая «Потрясающие приключения мушкетеров» — 10-20. «Анселаркта» — 12, 14, 16. «Хорошо сидим!» — 18, 20.

16 мая Малый концертный зал (пр. Ленина, 75)
КВАРТЕТ
ГОСТЕЛЕРАДИО СССР
В программе — произведения русских, советских и зарубежных композиторов.
Начало — в 19 час. 30 мин.

17 мая Гастроли в СССР
ВЕЧЕР СКРИПИЧНОЙ МУЗЫКИ
Иван ЖЕНАТЫ (скрипка) Чехословакия
Элеонора БАБИЦКАЯ (фортепиано), СССР.
В программе — произведения Бетховена, И. С. Баха, Шумана, Паганини, Сарате.
Начало — в 19 час. 30 мин.

Концертный зал университета
19, 20 мая — в 18 час. 30 мин и 21 час.
СЕКРЕТЫ СЕКСУАЛЬНОЙ ГАРМОНИИ
В программе: Секреты женского обаяния. Закон сексуальной гармонии. Зинмунда Фрейда, Дов Жуан и Казанова. Тайны даосской любви.
Встречу проводит автор проблемы и гармонии доктор Игорь Владимирович ДОРНО.
Билеты продаются в кассе автового зала ТГУ. Тел. 23-21-63.

В связи с организацией нового участка **КООПЕРАТИВ «ПАРНАС»** производится набор квалифицированных работников «следующих специальностей: наладчик токарных автоматов, слесари-ремонтники оборудования 5-6-го разрядов, контролеры ОТК, бухгалтер, экономист».
Обращаться: г. Томск, ул. Ивановского, 4. ППЗ-25 (завод фабричных подшипников), в отдел кадров, ежедневно в рабочие дни с 17 до 18 часов.

Театр юного зрителя КУ. ПИТ у населения венские стулья.
Томская база авиационной охраны лесов приглашает на работу: десантников-пожарных, парашютистов-пожарных.
За справками обращаться по адресу: г. Томск, ул. Шевченко, 40-а. Телефон 26-25-29, отдел кадров.

Томский маслоделальный завод **МЕНЯЕТ** новый автомобиль «КамАЗ-5320» (бортовой) или новый «КамАЗ» (самосвал) на новый автокран грузоподъемностью не менее 9 тонн. Возможны варианты обмена на другую технику.
Обращаться: г. Томск, пр. Комсомольский 48, Телефон 21-34-58, 21-37-25, 21-09-90.

Томский областной художественный музей
Центр международных проектов «Тайга»
16 мая в 18 часов открывают выставку-шоу
«Сделано в Америке»
МАКС и ПИТЕР ШУМАНЫ (Вермонт, США).
Адрес музея: г. Томск, пер. Нахановича, 5.

18 мая — Международный день музеев
Томский областной художественный музей приглашает посетить выставки: **ИЗ КОЛЛЕКЦИИ МУЗЕЯ**
«Древнерусская живопись», «Русское искусство XVIII — начала XX веков», «Западноевропейское искусство XVI — начала XX веков», «Графика томских художников 60—80-х годов», «ПАРАД МАТРЕШЕК» (из коллекции Л. В. Ольховской, г. Харьков).
«СДЕЛАНО В АМЕРИКЕ» (Макс и Питер Шуманы, США), а также видеослайдпрограмму «Искусство русского авангарда» (начало — в 15 час.) и сеанс моментального портрета (начало — в 16 час.).
Музей открыт с 11 до 19 часов.
Адрес музея: г. Томск, пер. Нахановича, 5. Тел. 22-41-06, 22-41-64.

Объединение «Томскбукнига» совместно с обществом любителей книги приглашает всех книголюбов, книговедов, библиофилов, представителей библиотек, всех, кто любит и знает книгу, принять участие в подготовке **ОБЛАСТНОГО АНТИКВАРНО-БУКИНИСТИЧЕСКОГО АУКЦИОНА**, который состоится в июне.
К сведению участников аукциона!
Отбор и оценка изданий для аукциона проводится в соответствии с правилами, предусмотренными «Инструкцией о покупке и продаже букинистических изданий», а также другими инструктивно-нормативными документами регламентирующими организацию букинистической торговли.
Сведения о владельцах изданий разгласительно не подлежат.
Книга, купленная на аукционе, не может быть вывезена за рубеж. Это ваша личная собственность, но это еще и национальное достояние.
На антикварно-букинистический аукцион принимаются издания, представляющие библиографическую ценность и изданные до 1976 года, также принимаются литература по повышению спроса, изданная по 1987 год, в том числе издания, выключенные в действующие каталоги-прейскуренты.
Владельцы изданий, желающие принять участие в аукционе, обращайтесь в магазины: «Букинист» (пер. Батенькова, 5; тел. 22-49-23), «Книжная находка» (пр. Кирова, 59; тел. 44-40-25).
Справки по тел. 23-42-07.

Владельцы изданий, желающие принять участие в аукционе, обращайтесь в магазины: «Букинист» (пер. Батенькова, 5; тел. 22-49-23), «Книжная находка» (пр. Кирова, 59; тел. 44-40-25).
Справки по тел. 23-42-07.

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ
На АРЕНДНО-КООПЕРАТИВНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ПТУС: штукатур-маляров, плотников, столяров, каменщиков, трактористов. Выплачивается денежное вознаграждение по итогам года, нуждающимся предоставляются места в детских учреждениях.
Справки по тел. 77-84-18, 77-24-71, 23-20-30.
На КОНДИТЕРСКУЮ ФАБРИКУ № 2: экспедитора по таре, слесарей-наладчиков, ремонтников и сантехников, электриков, газоэлектросварщика, водителя, рабочих на технологические линии (женщина).
Справки по тел. 75-15-84, 75-30-13.

В ОБЪЕДИНЕНИЕ «ТОМСКИЙ УМЕЛЕЦ»: начальная транспортная цеха (заработная плата — 350—400 руб.), рабочих в цехе: электриков 3-го разряда, слесарей-наладчиков 3-го разряда, слесарей-ремонтников 3-го разряда (заработная плата — 350—380 руб.), уборщиц производственных помещений, подсобных рабочих, дворников, оплата — временно-премиальная.
Справки по тел. 22-32-68.
В ТОМСКОМУ СТРЕЛКОВО-ПОЖАРНУЮ КОМАНДУ КЕМЕРОВСКОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ срочно: стрелков военизированной охраны, пожарных. График работы — сменный. Заработная плата стрелков — 230—250 руб. Работники команды пользуются бесплатным проездом на железнодорожном транспорте.
Справки по тел. 75-93-679, 75-93-215.

На ЗАВОД ПРОХЛАДИТЕЛЬНЫХ НАПИТКОВ: заместителя директора по строительству, инженера-нормировщика, бухгалтера, заведующих центральным и тарным складами, лаборантов хивоводности, инженера по газовому хозяйству, операторов котельной, слесарей-ремонтников, приемосдатчиков груза и багажа.
Справки по тел. 22-56-51.
На ТЭМЗ: токарей, шлифовщиков, фрезеровщиков, пресовщиков, электросварщиков, слесарей-ремонтников. Одиноком предоставляется общежитие. Завод имеет детские учреждения.
Справки по тел. 44-62-31.

За направлениями обращаться в центр по трудоустройству, переобучению и профориентации населения: г. Томск, пер. Нахановича, 5. Филиалы: ул. Пушкина, 71, ул. Бердская, 18.
Автообъединение «Союз-Томскмелиотрастрэн» МЕНЯЕТ новые тракторы Т-130В, ВС-22 на шасси «Зил-431410», самосвал «Урал-5557» на новые самосвалы «КамАЗ-5511».
Адрес предприятия: 634027, Томск, ул. Мостовая, 4.

Администрация, партийная и профсоюзная организация управления торговли выражают искреннее соболезнование родственникам и близким покойной по поводу скоропостижной кончины сына **НОЗОРОВА Владимира Мефодьевича**.
Администрация и профсоюзный комитет манометрового завода с глубокой скорбью извещают о смерти ветерана труда **БАЙГУЛОВИИ** **Клавдии Николаевны** и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив Советского райинтермага с глубокой скорбью извещает о смерти ветерана труда **ЕВСКОВОЙ** **Альбины Николаевны** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.
Коллектив управления народного образования Томского облгоспланкома выражает глубокое соболезнование инспектору В. П. Иглышниковой по поводу смерти матери.
ИГОЛЬНИКОВОЙ **Пелагеи Васильевны**.
Коллектив объединения «Томскхлебпродукт» выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи со смертью ветерана отрасли, бывшего заместителя начальника объединения, члена КПСС с 1943 года **ВЕЙЦА** **Александра Мефодьевича**, последовавшей 13 мая.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Госинспектора городского комитета по охране природы в конце апреля провели проверку деятельности приборного завода и завода «Эмальпровод» по соблюдению правил природоохранного законодательства.

Проверка показала, что экологическая обстановка на этих предприятиях оставляет сложной и оставляет желать лучшего.

Несмотря на то, что на приборном заводе имеется специализированная лаборатория по охране окружающей среды, деятельность которой направлена на осуществление контроля и уменьшение отрицательного воздействия завода на окружающую среду, все же имеются факты нарушения правил природоохранного законодательства.

К примеру, на предприятии 991 источник выделения загрязняющих веществ в атмосферу и только 133 из них оснащены пылегазоулавливающими установками. В результате в атмосферу города выбрасываются без очистки окислы азота, углеводороды, пары и аэрозоли кислот, щелочей, металлов, в том числе цианистые соединения, хромовый ангидрид, нитраты (соляная, серная, азотная), цинк, никель — целый букет, которым приходится дышать жителям города, особенно проживающим в районе этого предприятия. Отмечен и ряд других нарушений природоохранного законодательства.

Госинспекторами выдано соответствующее предписание. Главным энергетиком Н. И. Степанов, начальником участка И. М. Кошечко, начальником цеха А. И. Ардаченко, начальником гаража В. О. Денисенко, начальником участка И. А. Опарово, начальником ИЖО В. В. Рогов, начальником ОМТС М. Я. Роллонов привлечены к административной ответственности с наложением штрафа.

Аналогичные меры приняты к начальнику цеха № 01 завода «Эмальпровод» А. А. Хомякову. На территории цеха обнаруже-

ны значительные разливы кисло-щелочных стоков и эмульсии, которые через ливнеприемник попадают в р. Ушайку, тем самым загрязняя ее.

В Александровском районе госинспектора провели повторную проверку жилищно-коммунального хозяйства. Проверка показала, что ряд пунктов ранее выданного предписания объектами не выполнен, все это привело к сверхнормативному сбросу неочищенных сточных вод. В результате член государственного инспектора в сумме 9.992 руб. На данную сумму объединению предъявлен иск.

На сумму 2.507 руб. предъявлен иск также член государственного инспектора ВТК-1 ОИД УВД Томского облгосплана. При проверке установлено, что колония является самовольным водопользователем, в результате чего государственному инспектору нанесен ущерб на сумму 9.992 руб. На данную сумму объединению предъявлен иск.

По инициативе областного комитета по охране природы облгосплан принял решение от 29.04.90 г. № 159 «О порядке проведения экономического эксперимента по совершенствованию хозяйственного механизма природопользования в 1990 году», которое определяет размеры и порядок взаимных платежей с предприятий, организаций, совхозов и колхозов области за загрязнение атмосферного воздуха и воды.

Главная цель эксперимента — улучшение состояния природной среды области, повышение ответственности трудовых коллективов за реализацию планов охраны природы, снижение отрицательного воздействия промышленности и сельского хозяйства на здоровье людей.

Плата за загрязнение окружающей среды должна перечисляться на специальные природоохранные счета райгоспланкома. Эти средства могут расходоваться только на мероприятия по охране окружающей среды по согласованию с комитетами по охране природы.

счет № 701304 в управлении Жилсоцбанка г. Томска.
Совет общества мусельман г. Томска,

Принимая редактора — 21-44-35
Заместители редактора — 21-06-52, 21-37-05
Ответственный секретарь — 21-32-34
Секретариат — 21-46-20
Отдел партийной жизни — 21-28-68, 21-28-42

Отдел пропаганды — 21-06-31
Экономический отдел — 21-46-66, 21-36-44, 21-27-68
Агропромышленный отдел — 21-43-75, 21-44-60
Отдел науки и учебных заведений — 21-33-58, 21-48-85

Отдел информации и культуры — 21-45-81, 21-43-32,
21-26-80, 21-48-85
Отдел советского строительства и быта — 21-36-36, 21-06-60,
21-26-80
Отдел писем — 21-38-65, 21-38-87, 21-27-68
Отдел фотомиллистраций — 21-16-16

Общественная приемная — 21-38-66
Отдел объявлений — 21-06-62
Бухгалтер по гонорару — 21-42-38
Касса — 21-47-91
Областная журналистская организация — 21-28-90

Индекс 54200
Типография издательства «Красное знамя» 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1
Газета печатается офсетным способом
Выходит 300 раз в году.
K308322. Заказ № 112.
Тираж 199008
1 2 3 4

634050, ТОМСК, ГСП, пр. ФРУНЗЕ, 103/1
НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ